

绝密★启用前

河北省 2023 届高三年级大数据应用调研联合测评(Ⅳ)

语 文

班级_____ 姓名_____

注意事项:

1. 答卷前,考生务必将自己的姓名、班级和考号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑,如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35 分)

(一)现代文阅读 I(本题共 5 小题,17 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

材料一:“十四五”规划和 2035 年远景目标纲要提出:“实施文化产业数字化战略,加快发展新型文化企业、文化业态、文化消费模式,壮大数字创意、网络视听、数字出版、数字娱乐、线上演播等产业。”近年来,随着数字技术全面赋能文化产业,推动供给侧和消费端深刻变革,一批文化新业态应运而生。这些新业态成为文化产业中最富活跃度和成长性的力量之一,不仅丰富了人们的精神生活,增强了人们的文化获得感、幸福感,也深刻改变着文化的生产、传播和消费方式,推动着文化产业的转型升级和高质量发展。

沉浸式展览、沉浸式演艺如雨后春笋般涌现,全方位调动观众感官;在音乐、绘画、设计及视频制作平台上,人工智能创作成为一种新型内容生产模式;活跃在文化娱乐领域的虚拟主播、虚拟歌手、虚拟导游,改变着人们的欣赏习惯和交互体验;不需要任何高端处理器和显卡就可以畅玩的游戏,受关注度持续攀升的数字藏品,城市青年热衷的剧本推理游戏……蓬勃发展的文化新业态种类丰富、特色各异,但都呈现出以数字技术为支撑、以文化和科技融合为动力的基本特征。

虚拟现实、人工智能、5G、大数据、物联网等数字技术共同构成推动文化创新的技术矩阵。其中,虚拟现实极大提升了文化的表现力,人工智能促进了文化体验的交互性,5G 连接起海量的文化数据资源,大数据实现文化内容的图谱化和可视化,物联网使文化场景更具感知力。文化新业态凭借这些数字技术的应用,打破时空限制,为受众带来全新文化体验。

与此同时,文化新业态还催生出文化消费新模式,激活文化消费新体验。近年来兴起的沉浸式演艺、沉浸式展览、数字虚拟景区等消费新样式,以及交互性体验消费、知识产权衍生消费、虚拟文化符号消费和数字社群消费等消费新特征,都得益于数字文化创作生产的探索。“爆款”产品“敦煌诗巾”以敦煌元素为基础,借助定制合成算法,为消费者提供“千人千面”的丝巾定制服务,实现线上定制设计需求和线下个性化产品供给的贯通。

数字技术是催生文化新业态的主要动力,但文化新业态仍需秉持“内容为王”的理念。数

高三语文 第 1 页(共 8 页)

字技术只有和优质文化内容相结合,才能产生持久的吸引力和感染力。从实践来看,文化新业态能否为市场所接受,关键在于内容的质量和魅力。基于新技术进行内容开发是文化新业态发展的必由之路。位于西安曲江新区的“长安十二时辰”街区,主打唐风古韵,通过在现实空间注入相关影视元素,打造由“热门剧集+沉浸式娱乐+主题餐饮+国潮产品”组合而成的新消费综合体。深圳龙岗区的甘坑“客家小镇”,依托特色客家文化资源,推出了一系列内涵丰富的文旅项目。通过文创产品、虚拟现实体验、古镇生态旅游和旧城改造,“客家小镇”跨界融合餐饮、影视、动漫、游戏等不同领域,带动了当地3个客家村落的发展振兴。

培育文化新业态,不仅需要内容和技术的双重赋能,也需要企业主体和外部环境的内外兼修。企业是产业主体,也是创新主体,要发掘企业内生动力,为发展文化新业态培育丰厚土壤。与此同时,要营造良好外部环境,重视数字内容版权保护,通过不断完善版权体系,调动文化企业和创作者的积极性。如关于加强剧本娱乐经营场所管理等措施的陆续出台,就体现出针对文化新业态更加灵活有效的制度安排。创新文化治理,必将更好地为文化新业态的发展保驾护航。

人们日益增长的精神文化需求呼唤更高质量的文化供给。期待更多力量加入新型文化业态培育中来,不断激发文化创新创造活力,推动文化产业高质量发展。

(摘编自祁述裕《文化新业态前景可期》)

材料二:“文化两创”指的是推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,优秀传统文化的创造性转化指优秀传统文化旧形式被赋予新内涵、内涵观念被赋予新阐释,优秀传统文化的创新性发展则是指在社会主义核心价值观的引领下,马克思主义基本理论与优秀传统文化相结合,凝铸出新时代中国特色社会主义的文化新形态。

落实“两创精神”,首先我们应着眼于培育和弘扬社会主义核心价值观,特别是要对中华传统美德中蕴含的大多数人民群众认同的仁义礼智信等传统美德进行创造性转化和创新性发展,大力弘扬以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的思想和精神。

其次,把提升大众生活、繁荣大众文化作为关键环节。大众生活以及大众文化是社会主义核心价值观最具体最丰富最鲜活的载体。中华传统美德最广泛最深厚的现实基础也是在大众生活和大众文化之中。只有用中华民族世代传承下来的具有永恒价值的传统美德和当今时代先进的价值观引领大众生活、统摄大众文化,为传统美德所蕴含的价值找到生活载体和文化载体,才能实现传统美德的创造性转化和创新性发展。

最后,把话语转换作为重要着力点,即把传统美德所使用的古代话语转换为当代的大众话语,创新文化表达,使之符合当前人民群众的实际需要。

(摘编自许晓旭《深耕文化两创 落实两创精神》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)
- A. 近年来大火的“沉浸式演出”的基本特征是以数字技术为支撑、以文化和科技融合为动力。
 - B. 虚拟现实、人工智能、5G、大数据、物联网等数字技术从不同方面为文化创新提供了技术支持。
 - C. 数字技术的加持,使文化新业态不仅为受众带来全新的文化体验,也激活了文化消费新体验。
 - D. 数字技术是催生文化新业态的主要动力,数字技术让文化新业态产生持久的吸引力和感染力。



2. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)
- A. 一批文化新业态随着数字技术的发展而产生,这与“十四五”规划和 2035 年远景目标相呼应。
- B. 蓬勃发展的文化新业态种类丰富、特色各异,但离开数字技术的支撑很难使文化和科技相融合。
- C. “敦煌诗巾”是数字文化创作生产的成功范例,它利用定制合成算法为顾客提供丝巾定制服务。
- D. 落实“两创精神”的首要任务是培育和弘扬社会主义核心价值观,尤其是大众认可的传统美德。
3. 根据材料内容,下列不能体现“两创精神”的一项是(3分)
- A. 《典籍里的中国》通过时空对话的创新形式,让典籍在现代活起来,展现典籍里蕴含的中国智慧、中国精神和中国价值。
- B. 河南开封的清明上河园秉持“一朝步入画卷,一日梦回千年”的理念,再现北宋的繁华富庶,让人们在景区找到“宋文化”。
- C. 大唐不夜城的“不倒翁小姐姐”爆红网络之后,各地景点甚至闹市频现不倒翁美女,她们身着汉服进行表演,尽显古典美。
- D. 电视剧《山海情》中的马得福勤劳勇敢、任劳任怨,不计个人得失,一心一意带领乡亲们脱贫致富,彰显了中华传统美德。
4. “两创精神”在数字技术赋能的文化新业态中是如何体现的?请结合材料简要分析。(4分)

5. 新闻中的王小富遇到了难处,请结合材料给他出主意,帮助他渡过难关。(4分)

《水浒传》热播时,王小富投资文旅地产,在梁山 4A 级景区买下了三家民宿,这里游人如织,生意火爆:有人喜欢水浒人物的手办以及富有梁山特色的美食;有人热衷换上水浒装束,过一把“大块吃肉、大碗喝酒”当梁山好汉的瘾;有人则沉浸在或虚或实的水浒故事中唏嘘感慨……现在,《水浒传》热度下降,再加上周国民宿众多,竞争激烈,生意不佳,转手也很困难。王小富一时愁白了头。

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共 4 小题,18 分)

阅读下面的文字,完成 6~9 题。

憔悴梨花

庐 隐

这天下午,雪屏从家里出来,就见天空彤云凝滞,金风飒栗,严森刺骨,雪霰如飞沙般扑面生寒;路上仍是车水马龙,十分热闹,因为正是新年元旦。

他走到马路转角,就看见那座黑漆大门,他轻轻敲打那门环,金声铿锵。接着就被一个十五六岁的使女引入一间精致小客厅里坐了。雪屏细看这屋子,布置得十分清雅:小圆桌上摆着一只古铜色康熙碎瓷的大花瓶,里面插着一枝姿若娇龙的白梅,清香幽细,沁人心脾;壁上挂着一幅水墨竹画,万竿齐天,奇趣横生。雪屏正在入神,只听房门“呀”的开了,倩芳俏丽的影像,整个展露眼前;只见她身上穿一件湘妃色的长袍,头上挽着一个蝴蝶髻,前额覆着短发,两颊嫩红,凤目细眉,又是英爽,又是妩媚!

雪屏对着倩芳道：“你今日出台吗？”

“怎能不出台……吃人家的饭，当然要受人家的管。”

“昨天你不是还不舒服吗？”

“我原想再歇两天，张老板再三不肯，他说广告早就登出去了，如果不上台，必要闹事……我也只得扎挣着干了。像我们干这种营生的，真够受了，哪一天夜里不到两三点睡觉，没白天没黑夜的不知劳到什么时候？”

“但你不应当这么想，你只想众人要在你们一歌一咏里求安慰，你们是多么伟大呢……艺术家是值得自傲的！况且你本来就是女儿英雄，上次你在北京演吕布的时候，我们有一个朋友都看痴了。”

倩芳涩涩一笑。

“你妈现在待你怎样？”

“还不是面子事情……若果是我的亲妈，我早就收台了，何至于还叫我挨这些苦恼。”

“你为什么总觉得不高兴？努力作下去，将来成为一个出名的女艺术家不好吗？”

“天地间有几个像你这样看重我们作艺术家？这会子年纪轻，有几分颜色，捧的人还不怕没有；再过几年，谁知道又是什么样子？所以我只想着有点钱，就收盘了也罢。但我妈总是贪心不足，我也得挨着……”倩芳说到这里，用帕子擦着眼泪。

雪屏抚着她的肩说：“别伤心吧，你的病还没有大好，回头又得上台。你到房里歇歇吧！”

“这也没有什么大病，想想我们这种人真可怜，一天到晚和傀儡似的在台上没笑装笑，没事装事，左不过博戏台底下人一声轻鄙的彩声！要有一点不周到，就立刻给你下不来台……”

壁上的时针，已指到七点，倩芳就预备她今夜上台的行头，直到十点半钟才同雪屏、她妈妈一同上戏园子去。

这一夜看客真不少，满满挤了一戏园子。等到十二点钟，倩芳才出台，这时满戏园的人，都鸦雀无声的，盯视着戏台上的门帘。梆子连响三声，大红绣花软帘掀起，倩芳一个箭步蹿了出来，好一个女英雄！两目凌凌放光，眉梢倒竖，樱口含嗔，背上精弓斜挂，腰间宝剑横插；台下彩声如雷，音浪汹涌。倩芳正同安公子能仁相遇问话时，忽觉咽喉干涩，嗓音失润，再加着戏台又大，看客又多，竟使台下的人听不见她说些什么。于是观众大不满意，有的讪笑，有的叫倒好，有的高声嚷叫“听不见”，戏场内的秩序大乱。倩芳脸色惨白，但是为了戏台上的规矩严厉，她含着泪强笑耐着羞辱，按部就班将戏文作完。

雪屏在底下看见她那种失意悲怒的情态，忙忙走到后台等她。这时倩芳刚从绣帘外进来，一阵晕眩，倒在雪屏身上，她妈怒狠狠的道：“这下可好了，第一天就抹了一鼻子灰，这买卖还有什么望头……”这时张老板走了进来，皱着眉头哼了一声道：“这头一天就闹了个大拆台，我想你明天就告病假吧，反正这样子是演不下去了！”张老板说到这里，满脸露着懊丧的神色，恨不得把跟倩芳定的合同，立刻取消了才好，一肚子都是利害的打算，更说不到同情。

第二天早晨，北风虎虎地吹打，雪花依然在空中飘洒，雪屏站在书房的窗前，看着雪压风欺的棠梨，满枝缟素，心里觉得怅惘，想到倩芳，由不得“唉”地叹了一口气。

昨夜从雪屏走后，倩芳独自睡在床上，想到自己的身世：举目无亲，千辛万苦，熬到今天，想不到又碰了一个大钉子；那些爱慕自己颜色的少年郎虽多，但没有一个是把自己当正经人待……只有雪屏看得起自己，但他又从来没露过口声……倩芳想到这里，觉得前后都是茫茫荡荡的河海，没有去路，禁不住掉下泪来。正在拭泪，雪屏进来见了，不禁长叹道：“倩芳！你自己要看开点，不要因为一点挫折，便埋没了你的天才！”

“什么天才！恐怕除了你，没有说我是天才！像我们这种人，公子哥儿高兴时捧捧场，不高兴时也由着他们摧残，还有我们立脚的地方吗？”

“正是这话！但是倩芳，我总觉得你是个特别的天才，可惜社会上没人能欣赏，这自然是社会一般人的眼光浅薄，我们应当想法子改正他们的毛病。倩芳！我相信你是一个风尘中的巾帼英雄！你应当努力，和这罪恶的社会奋斗！”

倩芳听了雪屏的话，怔怔的望着半天，她才叹气道：“还有你看得起我，但我怕对不起你。你知道吧！我们这院子东边的一株梨花，春天开得十分茂盛，忽然夜里来了一阵暴风雨，打得满树花朵零乱飘落，第二天早起一看，简直枝垂花败，再也抬不起头来……”雪屏听了这话，细细看了倩芳一眼，由不得低声吟道：“憔悴梨花风雨后……”

(有删改)

6. 下列对本文相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. “吃人家的饭，当然要受人家的管”“只得扎挣着干了”写出了倩芳身不由己的无奈。
- B. 面对雪屏的劝慰和夸赞，倩芳“涩涩一笑”的表情写出她尝尽辛酸、不抱幻想的心理。
- C. 倩芳出场前，戏园子里的人都鸦雀无声、盯着门帘，写出了观众对倩芳表演的期待。
- D. 倩芳表演失利，现场观众不满，秩序大乱，凸显出当时社会对女艺人的欺凌和歧视。

7. 下列对本文艺术特色的分析和鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 文章开头写倩芳“英爽、妩媚”的外貌，为后文她一出场就赢得“彩声如雷”做了铺垫。
- B. 雪屏对倩芳成为女艺术家的期待，与倩芳的悲观形成鲜明对比，突出了社会的残酷。
- C. 雪屏看到“雪压风欺的棠梨”与他最后感慨“憔悴梨花风雨后”，前后呼应，照应标题。
- D. 张老板凶恶、懊丧的神色和妈妈的“怒狠狠”从正面衬托出倩芳柔弱可欺、任人摆布。

8. 庐隐的小说语言细腻蕴藉，在本文中主要体现在暗示性和隐喻性上。请结合文本简要赏析。(6分)

9. 有评论家用“在旧时代，在厚重传统意识的压抑下，就像一个看不到前程的人”来评述庐隐作品中的人物形象，请结合文本进行分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

材料一:苏代为燕说齐,未见齐王,先说淳于髡曰:“人有卖骏马者,比三旦立于市,人莫知之。往见伯乐曰:‘臣有骏马,欲卖之。比三旦立于市,人莫与言,愿子还而视之,去而顾之。臣请献一朝之贾。’伯乐乃还而视之,去而顾之,一旦而马价十倍。今臣欲以骏马见于王,莫为臣先后者,足下有意为臣伯乐乎?臣请献白璧一双,黄金千镒,以为马食。”淳于髡曰:“谨闻命矣。”入言之王而见之,齐王大说苏子。

(选自《战国策·燕策二》)

材料二:苏代自齐使人谓燕昭王曰:“臣离齐、赵,齐、赵已孤矣,王何不出兵以攻齐?臣请王弱之。”燕乃伐齐攻晋。

令人谓齐闵王曰：“燕之攻齐也，欲以复振故地也。燕兵在晋而不进，则是兵弱而计疑也。王何不令苏子将而应燕乎？夫以苏子之贤，将而应弱燕，燕破必矣。燕破则赵不敢不听，是王破燕而服赵也。”闵王曰：“善。”乃谓苏子曰：“燕兵在晋，今寡人发兵应之，愿子为寡人之为将。”对曰：“臣之于兵，何足以当之，王其改举。王使臣也，是败王之兵，而以臣遗燕也。战不胜，不可振也。”王曰：“行，寡人知子矣。”

苏子遂将，而与燕人战于晋下，齐军败，燕得甲首二万人。苏子收其余兵，以守阳城，而报于闵王曰：“王过举，令臣应燕。今军败亡二万人，臣有斧质之罪，请自归于吏以戮！”闵王曰：“此寡人之过也，子无以为罪。”

明日又使燕攻阳城及狸。又使人谓闵王曰：“日者齐不胜于晋下，此非兵之过，齐不幸而燕有天幸也。今燕又攻阳城及狸，是以天幸自为功也。王复使苏子应之，苏子先败王之兵，其后必务以胜报王矣。”王曰：“善。”乃复使苏子，苏子固辞王不听遂将以与燕战于阳城燕人大胜。齐君臣不亲，百姓离心，燕因使乐毅大起兵伐齐，破之。

（选自《战国策·燕策二》）

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。

（3分）

苏子[A]固辞[B]王[C]不听[D]遂将以[E]与燕[F]战于[G]阳城[H]燕人[I]大胜

11. 下列对文中加点词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 贾：价格，价钱。与《琵琶行》“委身为贾人妇”中的“贾”意思相同。
- B. 一旦：一下子。与《阿房宫赋》中的“一旦不能有”中的“一旦”意思不同。
- C. 谨：恭敬地。与《陈情表》中“谨拜表以闻”中的“谨”意思相同。
- D. 斧质：即“斧钺”，古代一种腰斩刑具。将人放在质（砧板）上，用斧砍断。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 卖马的人在集市卖马却无人问津，伯乐认为他的马是骏马，主动伸出援手，于是马价倍增。
- B. 苏代劝燕王出兵攻打齐国，是因为他已经让齐国处于孤立状态了，攻打齐国是为了削弱它。
- C. 苏代让人在齐王面前举荐自己带兵抗击燕军，但等到齐王任命时他又劝齐王改变这一举措。
- D. 苏代在齐王任命自己为将军时极力推辞，是为了战败后逃脱惩罚，让齐王承担用人不当的责任。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 比三旦立于市，人莫与言，愿子还而视之，去而顾之。

(2) 王使臣也，是败王之兵，而以臣遗燕也。战不胜，不可振也。

14. 苏代说服淳于髡和齐王的方法有何不同？请结合材料简要概括。（3分）

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词,完成15~16题。

朝中措·和孔倅,郡斋新栽竹^①

王之道

君心节直更心虚,移植并庭除。好在红蕖相映,卷帘如见吴姝。

清风明月,君无我弃,我不君疏。况有骚人墨客,时来同醉兵厨^②。

【注】^①南渡之后,王之道因为主张收复失地的想法没有得到朝廷的同意,遭谗贬谪,罢官闲居了二十年。此词作于闲居之时。^②兵厨,代指储存好酒的地方。

15. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. “君心节直更心虚”直呼刚移栽到院子里的竹子为“君”,表达了作者的赞美之情。
- B. “好在红蕖相映”是说幸好有荷花的一抹红色映衬,否则只有竹子,颜色会很单调。
- C. “卷帘如见吴姝”运用比喻的修辞,将新竹比作吴地的美女,形象鲜明,语言生动。
- D. “况有”一句表明作者不仅有赏竹之乐,更有骚人墨客为友之乐,体现了自足的情怀。

16. 作者通过竹子表达了怎样的思想感情?请简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)秦朝以法家思想治国,崇尚武力,刑罚极为严苛,这在《过秦论》中秦始皇吞并天下时所采用的举措如“_____”和“_____”就能体现出来。
- (2)汉朝在中国历史上统治强盛,古诗文中唐代诗人经常用“汉”代替“唐”来称谓,如高适的《燕歌行》中的“_____”,王维《使至塞上》中的“_____”。
- (3)鸡作为中国百姓最熟悉的动物之一,曾被无数诗人写入诗篇之中,或展现田园风貌,或寄托复杂感情,如“_____”,_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

这些年,一部剧带火一件商品、一个景点乃至一座城市的例子^①_____。《狂飙》带火了肠粉、猪脚面和《孙子兵法》,《梦华录》热播让人们对象征传统文化的汉服和茶饮心向往之……

热播剧为啥能成“带货王”?影视作品能够潜移默化地影响人们的生活方式和消费行为,从而带动文化产品和一般商品的消费热潮。如何让电视剧更好地为消费市场再添一把火?在这方面,影视工业更为成熟的国家有比较丰富的经验。比如,韩国电视剧就是通过有意识地策划,为韩国的旅游、服装、化妆品、食品、手机等行业带来巨大品牌溢出效应,电视剧不仅输出了韩国文化,还培养了“韩国制造”的消费市场,达到^②_____的传播效果。

不过,一些电视剧一味^③_____,过度植入或“硬”植入广告内容,让消费者的观剧体验大打折扣。尽管这些剧因为满足了品牌方的广告宣传而获利,却因剧情拉胯而翻车,品牌最终也没有获得良好的期待已久的传播效果。如果作品本身是浮夸的、空洞的,观众就很难认同剧中植入的价值理念,更不会为其想带的“货”埋单。

18. 请在文中横线处,填入恰当的成语。(3分)

19. 请指出文中画横线的句子使用的修辞手法,并简要分析其表达效果。(3分)

20. 画波浪线的句子有语病,请修改。可以改变语序、少量增减词语,但不得改变原意。(5分)

(二)语言文字运用II(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

如今人们想御寒保暖,不必非要把自己裹成“粽子”,用在冬衣上的“黑科技”能够帮助人们“既有风度、也有温度”。

人体热量的散失是由于热传递造成的,而热传递有三种基本方式:传导、对流和辐射。为了达到保温效果,①_____。冬季保暖材料及保暖服装也都是围绕着这一原理进行研发和设计的。

仿造鹅绒作为一种填充材料,不仅保暖性强、轻便,即便②_____,例如,在2022年北京冬季奥运会上,中国运动员的防寒服中就用这种仿鹅绒絮片作为填充材料,其在完全浸湿的条件下仍然能够达到98%的保暖率。

而碳纳米管加热膜的优势在于③_____。碳纳米管加热膜被内置于衣服中制成电热服,当电热服连上充电设备后,电流经过衣服内部的加热材料就会产生热量;该类衣服还内置了传感器,通过蓝牙即可实现对衣服的智能控温,用户只需要下载一个APP,就可以用手机随时调整衣服的温度。除此之外,价格相对便宜的金属丝线性加热元件,如镍铬加热丝、复合加热丝等,也是加热“能手”。

21. 下列句子中引号的用法与文中画波浪线句子的引号用法相同的一项是(3分)

- A. 他们在茶几旁唱着跳着:“月亮堂堂,敲锣买糖……”
- B. 袁隆平坚信搞杂交水稻有前途,勇敢地向“无优势论”这一传统观念挑战。
- C. 建筑的“文章”也可因不同的命题,有“大文章”或“小品”。
- D. 要说明“木”字何以会有这个特征,就不能不触及诗歌语言的暗示性的问题。

22. 请在文中画横线处补写出恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每句不超过15个字。(6分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

材料一:2023年3月,一句“失意书生”的独白登上热搜,引来大量年轻人的共情。“学历不但是敲门砖,也是我下不来的高台,更是孔乙己脱不下的长衫。”孔乙己是鲁迅笔下的人物,穷困潦倒依然不舍得脱下象征读书人的长衫。如今,很多大学生自我调侃是当代孔乙己,学历成为思想负担,找工作时高不成低不就,从而陷入困顿和苦闷中。

材料二:人生漫漫,你从不被定义!——路遥

阅读了以上材料,你有怎样的感想?作为一个即将踏入大学校门的青年学生,请给四年后的自己写一封信,结合材料谈谈你对学历与就业的认识。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不要泄露个人信息;不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。

